

“首会”落幕，明年青岛再见

博鳌亚洲论坛·全球健康论坛大会昨闭幕，下届仍在青岛举行

□半岛记者 徐军 李晓哲 报道

本报6月12日讯 6月12日下午，为期3天的博鳌亚洲论坛·全球健康论坛首届大会举行了闭幕新闻发布会。大会主席陈冯富珍女士回顾了大会的精彩瞬间，并向与会嘉宾和记者致谢。在新闻发布会的最后，陈冯富珍女士宣布，2020年6月，全球健康论坛大会仍将在青岛举行。

6月12日下午，博鳌亚洲论坛全球健康论坛首届大会圆满结束。在闭幕新闻发布会上，大会主席陈冯富珍女士介绍了大会的相关情况。她表示，本届健康论坛大会的主题“健康无处不在——可持续发展的2030时代”，受到参会者的

广泛响应和认同，她感到非常高兴。

对于参加本届大会的2600多名中外嘉宾，陈冯富珍女士表达了深深的谢意。在为期3天的会期中，共举办了28场分论坛，4场路演以及全球健康博览会等其他活动。“很多专家来自不同的国家，跟我们分享他们的经验、他们的智慧，还有他们国家的成果。这个‘头脑风暴’很有意思，相互学习，在一个平等、相互尊重的环境下分享每一个国家的经验、每一个机关的经验，这是一个很难得的机会。”

陈冯富珍女士表示，她本人也参与了一部分分论坛的讨论，听到与会嘉宾在创新促进健康、全民健康、把健康融入

所有政策等方面的讨论后很受启发。很多国家的代表、卫生部长、国际组织成员，也发表了他们对全球健康论坛的看法，提出了对全球健康的挑战的看法，呼吁公共卫生领域的从业人员尽量为老百姓做事。“28场分论坛每一场都很精彩，我非常感谢主持人，还有参会的学者、专家、企业，等等，跟我们分享他们的经验。”

在闭幕新闻发布会上，陈冯富珍女士还感谢了青岛市政府在组织全球健康论坛大会和普及健康知识方面的努力。6月10日至12日，全球健康博览会免费向青岛及其他地方的人们开放参观，“根据我最新的统计，已经有数万人参观这

个博览会，我们通过这个渠道跟老百姓分享健康方面的信息。”

陈冯富珍女士还感谢了前来报道全球健康论坛大会的100多家媒体的记者，“感谢你们来参与，因为通过你们，不单单是在青岛人中间分享健康卫生的信息，青岛以外的地方、全球各地，也分享我们在这里究竟讨论什么，讨论的重点是什么，未来在健康领域、健康事业和健康产业的发展应该走什么路。但是我们最终有一个共同的目标，就是为全球的老百姓服务。”

新闻发布会最后，陈冯富珍女士宣布，计划在2020年6月份在青岛举办第二届全球健康论坛大会。

中医药已在多国落地生根

各国专家建言献策，让传统医学焕发新活力

□文/图 半岛记者 徐军 李晓哲

包括中医药在内的传统医学，在世界范围内普遍存在。为了将传统医学宝库继承好、发展好、利用好，与现代医学实现优势互补、协同进步、融合发展，博鳌亚洲论坛·全球健康论坛大会设置了“传统医学”分论坛，邀请了多位国内外高水平专家学者，共同交流、分享、研究和工作现状，并对传统医学未来的发展建言献策。

传统医药价值得到广泛认可

世界卫生组织传统医学、补充和整合医学主任张奇在发言中介绍，来自世界卫生组织的调查显示，大部分国家都会使用或者有相应的传统医学。在过去的二十年，全球各个国家都为传统医学制定了相应的国家政策，还有一系列的法规在100多个国家出台，此外，还在很多国家专门为传统医学或者补充医药设立了专门的管理机构或者办公室。

今年5月25日，第72届世界卫生大会在日内瓦召开，会上通过了《国际疾病分类第十一次修订本》，首次在国际疾病分类里面将传统医药作为了单独的一章，“这个对于中医以及全球的传统医学、传统医药来说都是非常有意义的一次改革。”张奇表示，除了将传统医药纳入国际疾病分类外，世卫组织还通过了一个决议，其中一章就提到了要将传统及辅助医药纳入到医疗体系当中。

对于首次在国际疾病分类里将传统医药列为单独一章，中国工程院院士、中国中医科学院院长黄璐琦认为，这说明了两个问题，“一是说明了我们传统医学的医学价值得到了认可；另外，它的服务也得到了越来越多的大众认可。”

中医医师可在泰国开诊所

中医药是传统医学的一个重要代表，在论坛上，来自多个国家的嘉宾也



志愿者们在中医馆内体验太极拳。

介绍了各国中医药发展的情况。

新加坡卫生部基层与社区医疗司司长吴汉昇在发言中说，在新加坡，共有800余家中医相关诊所，每年问诊人次达到150万。新加坡的中医从业人员也在增长，现在有3250余名从业人员注册。中医从业人员中，30%的人获得了大学学位。在新加坡，有超过800名中医药剂师接受了相应的培训和考试。

泰国庄甲盛皇家大学校长苏·玛丽介绍，中医在泰国的历史可以追溯到800多年前。在泰国170余家大学当中，有9所大学开展了传统中医教育。2015年，泰国开始允许私人的传统中医医师开办诊所。苏·玛丽表示，中医受到不少泰国人的青睐，“传统中医在泰国有很好的前景，可以帮助人们治愈疾病，对于全人类都有很大益处。”

来自德国汉诺威医科大学的克里斯托弗·古藤博纳教授表示，“在德国，很多人都更加倾向于使用传统医药，特别是中医药。”他说，希望能够把中医药融入到西医的康复疗程里，同样也希望把西医的康复概念融入到中医里。“我们也希望可以把这两种做一个有机的结合，特别是以一种科学的方式纳入到我们对医师的培养和培训当中，并且进行临床研究。”

■相关新闻 中医馆惊艳全球健康论坛大会

在大会期间，位于青岛世界博览城古建群三楼的中医馆展区迎来了众多中外嘉宾，他们在这里学八段锦，观赏中医古文物，制作中药香囊，体验中医推拿和现代化设备，全方位感受中医药的魅力。

而负责此次展区搭建的是青岛西海岸新区中医医院。

西海岸新区中医医院相关负责人告诉记者，该院4名中医专家和21名中医护理骨干组成义诊队伍，为参会人员提供“私人定制”，有针对性地进行中医服务。现场设有中医特色文化展示区、中医特色疗法体验区、中医特色诊疗设备体验区、中医特色运动项目展演区4个体验区功能分区。展区内的中医经络检测仪和多媒体人体经络穴位交互数字平台让参会者体验到了现代科技与传统医学的完美结合。通过仪器，仅需经过简单操作即可完成诊断，让亚健康以及各种急、慢性病、疑难病的中医辨证诊断更加精准确切。

展会上还设置了中草药叶画展等展区，展览内容贯通古今，让参会人员深刻体会到中医文化的博大精深。

“虚拟病房”远程护理 数字健康触手可及

□半岛记者 李晓哲 徐军 报道

本报6月12日讯 健康无处不在，健康管理成为一种趋势。来自英国的TPP公司就是这样一家专注医疗软件开发、系统集成并提供技术服务的企业。该公司以电子病历为立足根本，运用大数据、人工智能等技术，轻松为用户提供“虚拟病房”等服务，让医疗服务延伸到离用户更远的地方，让健康更加触手可及。据悉，TPP目前正走出英国，在包括中国在内的全球各地谋求合作，以其为代表的“数字健康”真正来到人们身边。

5G时代的来临，给各行各业带来了新的机遇，数字健康产业更是如此。“我们收集了20多年的基础数据，现在开始做人工智能如虎添翼，当技术不成问题的时候，庞大的数据就能帮助我们在很短时间内把成果做出来。”TPP大中华区总裁叶惠琦博士在接受采访时表示，人工智能等技术的运用有时比人工诊断更有优势，甚至通过机器学习能发现原先医学研究中没有总结出来的规律，从而反哺医学研究和临床诊断治疗。

据介绍，TPP在中国开展了多年的调研，并初步与私人诊所开展合作，尤其针对中国的老龄化挑战，积极利用SystemOne智慧医疗系统及一系列创新技术向多种养老服务场景提供信息化支持，为实现“医养结合”探索出一条可行之路。例如，TPP曾利用SystemOne系统实现了“虚拟病房”功能，有效改善了当地老年人的医疗保健模式。受益于SystemOne的“虚拟病房”功能，老年人患者可以待在舒适的家中，由医护人员远程查看和管理患者病情，在不需要患者住院的情况下，就能为患者提供有效的护理服务。此外，护理人员在为患者家访的时候，还能够通过系统随时随地访问和更新患者的健康档案。这一系统同样也将在中国为居家养老、社区养老和机构养老这三大场景提供强大的信息化赋能。

“其实所谓‘医养结合’就是整合性医疗。”叶惠琦介绍，在老年人整合性医疗中，他们提出通过对老年人的衰弱指数来更好地评价其身体状况，并提供对应的医养服务。同时她还提出，在大数据、人工智能等技术运用与推广中，数据采集的标准化同等重要，这也应该在未来的健康产业中被广泛重视，只有标准化的信息采集才能形成有效数据库，才能真实反映人群的健康状况。